​2022年江苏艺术基金资助项目

《江苏戏歌表演高端人才培养》招生简章
由江苏艺术基金资助，江苏第二师范学院承办的《2022江苏戏歌表演高端人才培养项目》，描摹江苏戏曲歌曲本体画像，推进构建中华传统文化国家记忆体系，以弘扬中华民族传统戏曲音乐为主旨，挖掘丰富的戏曲资源把中国戏曲元素结合重组，为歌曲创作烙上鲜明的中国印记，培养具有时代性，科学性，民族性的高级声乐人才，现面向全省招生。
一、主办单位
江苏第二师范学院
二、授课专家
（一）理论与创作团队
吴小平   著名作曲家，江苏省人民政府文史研究馆馆员、文化部优秀专家、中国戏曲音乐学会常务理事、国家一级作曲、南京艺术学院客座教授、宁波大学客座教授、原江苏省文化厅艺术总监。曾获第十届文华音乐创作奖、第七届音乐金钟奖、第十七届群星奖、中国第十届电视剧单项音乐奖，多次获中国戏剧节优秀音乐设计奖。代表作有：歌曲《梅兰芳》《青衣》等上百首；管弦乐曲《垓下随想》等，舞剧《格桑花与茉莉花》等；京剧《西施归越》《飘逸的红纱巾》《青衣》；昆剧《梅兰芳.当年郎》《瞿秋白》等；越剧《陆游与唐婉》《春琴传》等；苏剧《红豆祭》；锡剧《江南雨》；晋剧《红高粱》；话剧《韩信》《此心光明》；木偶剧《嫦娥奔月》；民族歌剧《青春之歌》等。
许志斌   作曲家， 教授，博士后，硕士生导师，南京艺术学院音乐学院作曲系主任。主要作品交响幻想曲《霸王鼎》、《渺邈》、男中音与交响乐队《晓风/残月》、交响序曲《红船》、民族管弦乐《冲虚》、民族交响剧场《康僧会》、古筝与双弦乐队《流波将澜》，音乐剧《红船往事》以及《涌现》、《凤栖梧桐》、《石涛画境》、《流形》、《鸟与海》、《西洲曲》等数十首（部）室内乐、器乐、合唱、艺术歌曲、影视配乐、舞蹈音乐各类体裁作品。

何华平   国家一级作曲，原江苏省戏剧学校校长，江苏音乐家协会理论创作委员会委员，江苏省文化艺术科技协会常务理事，曾荣获国家文华音乐创作奖、全国区永熙优秀音乐教育奖、中国戏剧节优秀音乐奖、中国合唱节新作品奖。

吕振斌   南京师范大学音乐学院，教授，硕士生导师，江苏省音乐家协会数码音乐专业委员会主任。主要作品有：室内乐《西域印象》、《子夜吴歌——为女高音、单簧管、大提琴与钢琴而作》、管弦乐序曲《龟背腾蛇》、合唱《又唱春江花月夜》、《无与伦比》、《唤醒》、《江河溢彩 大地飞花》等。

钱态   教授，国家一级导演，中国戏剧家协会会员，江苏省导演家协会理事，江苏省传媒协会理事。出版专著《形象舞台》，导演戏剧、影视作品多部（集），其中话剧《激辩三十八天》获国际小剧场艺术节最佳导演奖，小品《一个岛、一个兵》获第二届全国大学生艺术节一等奖，话剧《〈人民公敌〉事件》获教育部主办的国际戏剧教学展演优秀剧目奖。

李小红   法学博士、社会学博士后，江苏省社会科学院法学研究所专职研究人员。现系南京仲裁委员会仲裁员、南京市市场监督管理局格式合同评审专家、南京女子监狱执法监督员等。主要研究方向：法社会学、行政法学。代表作《法治职业共同体研究》《法学学者的法治参与》等。

（二）戏剧戏曲表演团队
李鸿良   著名昆剧表演艺术家，国家一级演员，江苏省演艺集团党委委员、副总经理，享受国务院特殊津贴专家，江苏省十一届、十二届政协委员，江苏省有突出贡献的中青年专家称号、江苏省‘333高层次人才培养工程’中青年科学技术领军人才、江苏省“五个一批”人才培养对象，江苏省戏剧家协会副主席、江苏省昆剧研究会副会长。获中国戏剧“梅花奖”

许亚玲   著名淮海戏表演艺术家，国家一级演员，江苏省戏剧家协会副主席，获中国戏剧梅花奖，首届江苏省文华大奖。主演剧目作品：《秋月》《回娘家》《赶集》《夜深人不静》《大唐女帅》《姐妹花》等。

徐秀芳   著名扬剧表演艺术家，国家一级演员，江苏省戏剧家协会副主席，享受国务院政府特殊津贴专家，入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目传承人。获中国戏剧"梅花奖"。主演了《三把刀》、《王昭君》、《马娘娘》、《百岁挂帅》、等大型剧目。

王善平   京剧表演艺术家，国家一级演员。主演过《四郎探母》《玉堂春》《白蛇传》《天女散花》、《拾玉镯》等几十部传统戏。

许美霞   锡剧表演艺术家，国家一级演员。主演剧目《风流寡妇》、《雪地产子》、《拔兰花》、《玉蜻蜓》、《今日出梅》、《寻儿记》、《七月雨》。

张黎明   国家一级演员 主要舞台作品：话剧《雷雨》《救救她》《报春花》《她在含笑中死去》。导演剧目《东房西屋 》《我在天堂等你》《青春禁忌游戏》。获上海第十七届白玉兰戏剧奖主角提名奖。

周媛媛   国家一级演员  江苏省演艺集团话剧院书记。全国戏剧文化“金狮奖”获得者，第二届中央戏剧学院学院奖最佳主角奖，第六届江苏省戏剧节优秀表演奖，首届江苏省戏剧人才称号。

许杨    江苏省戏剧学校戏剧影视表演系主任，副教授。主演大型话剧《家的年事》等，导演情景剧《如果爱》等。

（三）声乐表演团队
潘丽君   声乐教育家，女高音歌唱家，南京艺术学院教授， 国家一级演员。曾担任上海歌剧院、南京军区前线歌舞团独唱演员，赴德、奥等国进修声乐，为中国声乐舞台培养了大量优秀的歌唱家，为中国声乐教育事业发展培养一批批人才。

殷桂兰   女高音歌唱家，国家一级演员，文化部优秀专家，江苏省有突出贡献中青年专家，中青年德艺双馨文艺工作者。曾获文化部颁发的全国声乐比赛演唱奖、国际艺术节独唱二等奖、美国太平洋之声国际声乐比赛奖，江苏省首届“金茉莉花”大奖。曾主演歌剧《茶花女》、《弄臣》、《孙武》、《运之河》、《鉴真东渡》，《周恩来》，其中《孙武》获得了文化部颁发的优秀演员奖。

谢琨   男高音歌唱家，南京艺术学院特聘教授，曾在数十部歌剧、清唱剧、音乐剧中担任主角，国内外举办多场个人音乐会和师生教学汇报音乐会，有着丰富的演出和教学经验。

薛皓垠   中国广播艺术团男高音歌唱家，国家一级演员，英国皇家歌剧院签约艺术家，中国音乐学院特聘教授。曾获全国青年歌手电视大奖赛”美声唱法金奖，俄罗斯“里姆斯基.科萨科夫”国际声乐大赛最高大奖“格兰普利”大奖,中宣部“五个一工程”奖,担任央视“青歌赛”及中国音乐“金钟奖”评委。是当今中国舞台上最活跃的男高音歌唱家，至今主演了四十余部中外歌剧男主角。

王庆爽   中央歌剧院国家一级演员，中宣部文化名家暨“四个一批”人才，中国声乐比赛“大满贯”：央视全国青年歌手电视大奖赛民族组第一名，中国音乐金钟奖金奖第一名；文化部文华奖全国声乐比赛金奖第一名，文化部连续两届中国歌剧节优秀表演奖等。代表歌剧作品有《洪湖赤卫队》《八月桂花遍地开》《悲怆的黎明》《屈原颂》《瞿秋白》《富春璧合》等二十多部，饰演女一号。

汤非   原空政文工团青年歌唱家。现任中国传媒大学音乐与录音艺术学院声乐副教授，硕士生导师。曾荣获中央电视台全国青年歌手电视大奖赛流行唱法银奖，在原创音乐剧《二泉吟》中担任男一号阿泉，多次参加国家和军队重大文艺演出任务，2016年-2020年连续五年参加央视春节联欢晚会。演唱作品《不忘初心》《儿女情长》《蓝天下》《心远天高》《老阿姨》荣获中宣部“五个一工程”奖

沈洁   抒情花腔女高音歌唱家 南京师范大学音乐学院副教授，硕士生导师。曾获全军声乐大赛美声组银奖第一名并荣立三等功，全国高等艺术院校声乐比赛教师美声组二等奖，举办多场独唱音乐会，应邀参加“上海交响乐团”、中央电视台、上海音乐学院近现代西洋声乐作品音乐会、纪念莫扎特诞辰音乐会等室内乐和交响音乐会的演出。主持2018年江苏艺术基金的项目。培养大批优秀学生在国际国内获奖。

于青   国家一级演员，江苏省演艺集团民歌演唱家，江苏省第十一届政协委员，江苏省宣传文化系统“五个一批”人才。曾获“四月之春”国际艺术节演唱金奖江，“梦里秦淮”全国歌手大赛一等奖，江苏省音乐舞蹈节演唱金奖等。代表作品有：《桨声灯影夜秦淮》《采珍珠》《雨打荷叶似弹琴》等。出版发行个人专辑《思恋江南》《丝语清清》，成功举办“丝语清清”个人演唱会。尤擅江南民歌，被誉为“最江南”的江南丽人。

方露娜   花腔女高音歌唱家，江苏第二师范学院音乐学院教授，江苏声乐学会副会长，从事音乐教育37年。曾获江苏省音乐舞蹈节声乐表演金奖。多次举办个人独唱、教学音乐会。担任日本神户国际艺术节、香港国际声乐比赛评委。发表若干专业学术论文、编著及音响唱片。

赵斌 女高音歌唱家，江苏第二师范学院音乐学院，教授。曾获两届江苏省音乐舞蹈节演唱金奖，第一、二届江苏省艺术学校教师技能比赛声乐组一等奖，江苏省青年歌手电视大赛美声组一等奖，举办个人独唱音乐会，参加省内外大型演出担任独唱，出访美国、韩国等地交流演出，受邀举办多场古典音乐讲座暨沙龙音乐会，组织策划多场大型文艺演出。

三、培训安排
（一）培训时间：总时长为30天
1、集中培训时间为30天，2022年10月15日至2022年11月20日。

2、交流考察阶段，时间为5天。

3、创作研讨阶段，时间为5天.

4、成果展示阶段，结课仪式+音乐会汇报展演，2022年11月18日至12月30日。

（二）集中培训地点：江苏第二师范学院草场门校区

（三）培训形式：免费脱产培训，采取集中面授、线上线下跟踪指导、交流考察、创排训练等多种形式。

四、培训内容
课程设置模块化：理论通识、专业技能、专业拓展、 实践创排。此外，还加入了“政治理论课”,结合习近平总书记文艺座谈会的讲话以及十九大精神，结合中宣部、文化和旅游部对新时代文艺工作者的要求，进行深度解读，将课程思政理念渗透课程教学全过程，使学员能够更好的在思想上贴合新时代文艺工作者的要求。

理论通识：政治理论课：习近平总书记关于文艺工作的系列重要讲话精神专题讲座，习近平文艺思想理论研读研讨，中国戏曲文化知识概论，戏曲与中国传统文化，戏曲音乐的腔词关系，戏曲音乐理论，戏曲美学，江苏地方戏曲音乐脉络与特点，漫谈戏歌音乐创作

专业技能：声乐技能，江苏民歌演唱，戏曲身段，戏曲唱腔，专业形体，表演等

专业拓展：戏曲声腔表现技巧，戏曲表演创新与实践，高级声乐，戏歌表演，戏曲身段与造型，角色创造分析与研讨，旦行身训组合等

实践创排：戏歌作品排练，对唱，重唱，表演唱等排练，《表演实训》 《歌剧片段排练》等

五、成果展示
（一）成果展示时间：2022年12月

（二）成果展示形式：

（1）戏歌新作品录制

时间：2022年11月30日

参与对象：学员及向社会公众开放

（2）结课仪式+课程结课汇报展

形式：线上线下直播+现场

时间：2022年11月16日- 12月30日

（3）音乐会展演制作光碟

六、报名要求
（一）招生范围：

       在全省范围内招收30名。培训人员名单由专家委员会遴选后公示。

（二）报名条件：遵循“公开、公平、公正”的原则，采取“个人申请，择优录取”的方式进行选拔。

       1.从事舞台戏曲表演、舞台声乐表演、声乐教学的专业人士，并具有较为丰富的舞台表演经验的在职人员，年龄在20-45岁，男女不限，面向全省择优遴选培训对象;

       2.须从事相关专业工作3年以上；

       3.艺术创作作品参加各级展演或获奖的人员优先；

     凡是具备上述条件的，通过个人申请，均可申报。

       组委会在收到学员报名资料（报名表和作品）后，由项目主办方根据报名者的综合能力遴选合格学员，择优录取，并报江苏艺术基金管理中心备案。

（三）报名时间：即日起至2022年10月6日，录取学员名单于2022年10月12日完成公示。

（四）报到时间：以通知为准。

七、报名需提交材料及联系方式
（一）《江苏省戏歌表演高端人才培养项目报名表》1份。

（二）本人身份证、最后学历证明、获奖证书、单位在职证明复印件与电子照片1份；

（三）本人近年工作成果或相关演出的作品照片/视频；

（四）所在单位出具同意脱产学习函；

（五）所有材料请于报名截止日期2022年10月6日前发送到指定邮箱，并将纸质版邮寄至南京市北京西路77号江苏第二师范学院音乐学院胡建林老师收；联系电话13851672175

   报名咨询：赵老师

   联系电话：13675113816

   电子邮箱：523895287@qq.com

八、录取报到
      项目组确立培训人员名单后，会通过电话、邮件方式通知入选学员。录取学员在规定时间到指定地点报到。
九、学员管理与结业
（一）培训结业

       学员完成培训课程，综合考勤、考绩等情况，达到培训要求成绩合格的学员将由江苏艺术基金颁发认证的结业证书。

（二）教学管理

        学员在校集中培训期间的管理严格按照学员管理条例执行。

（三）培训费用

      本项目进行期间，学员食、宿（外地学员提供双人标间，超出费用自理）、一次往返交通及培训费用由项目实施主体承担。（按省财政标准执行）

江苏第二师范学院

2022年9月1日

